

烟草对人类健康的危害

一、烟草烟雾的有害成分

在烟草的燃烧过程中,可以产生4000多种已知的化学物质,其中有69种致癌或促癌物质。

烟草的主要有害物质有:

尼古丁:又称烟碱,是高度成瘾性物质,其成瘾性仅次于海洛因。尼古丁可作用于吸烟者的大脑,使吸烟者对烟草产生依赖性,是导致成瘾的主要成分。尼古丁还可引起血管收缩、血压升高、心跳加快,引起冠状动脉痉挛、血管内膜受损,诱发心绞痛和心肌梗死。

烟焦油:俗称“烟油子”,每支烟含烟焦油5~15毫克不等,它可黏附在气管、肺泡的粘膜上,影响其功能,长期可致癌,是引起肺癌和喉癌的主要原因。焦油还是吸烟者牙齿和手指发黄的元凶。最新研究表明,所谓“低焦油含量”的卷烟并不安全,不会因为改吸这类卷烟而降低烟草导致的疾病风险。

其他包括:一氧化碳、多种有毒化合物(如苯丙芘、甲醛、氰化钾、丙烯、醛等)、放射性物质和多种有害金属(镉、汞、铅、砷、镍等)。

二、吸烟导致的主要疾病

全球范围内已有大量流行病学研究证实,吸烟和被动吸烟是导致多种疾病的主要原因,目前已成为全球前8位死因(缺血性心脏病、脑血管疾病、下呼吸道感染、COPD、HIV/AIDS、腹泻、结核、气管/支气管肺癌)中除了HIV/AIDS和腹泻外,其他6种疾病的主要危险因素。

烟草几乎可以损害人体的所有器官,吸烟导致的主要疾病有:

肺癌及多种恶性肿瘤:90%以上的肺癌因吸烟引起,吸烟者肺癌发病率是不吸烟者的18倍。吸烟还可引起口腔癌、喉癌、食管癌、胃癌、胰腺癌、膀胱癌、肾癌、肝癌、白血病以及女性宫颈癌、乳腺癌等。

慢性阻塞性肺病:烟雾中的烟焦油和其他有害物质长期刺激呼吸道,使吸烟者极易患慢性支气管炎、哮喘、肺气肿,最后导致慢性阻塞性肺病、肺心病。吸烟者中患慢性阻塞性肺病的比率比不吸烟者多3~5倍。吸烟量愈大、吸烟时间愈长、吸烟时烟草烟雾吸入气道愈深、开始吸烟的年龄愈早,患慢性阻塞性肺病的危险性愈大。

心血管病:烟草中的焦油、一氧化碳、尼古丁等多种有毒物质,可损害心肌和血管壁,引起胆固醇代谢紊乱、高密度脂蛋白缺减,导致高血压、高胆固醇血症、动脉硬化等疾患;吸烟可使血液黏稠度增高,促使血液形成凝块,降低人体对心脏病先兆的

感应能力,最终引发冠心病、心脏性猝死。吸烟还可引起下肢血栓闭塞性脉管炎。据调查,吸烟可使冠心病的患病时间提前10年,发生心肌梗塞的几率比不吸烟者高3.6倍。吸烟还会使冠心病介入治疗后死亡的风险平均增加76%。

脑血管病:吸烟可增加脑出血、脑梗塞和蛛网膜下腔出血的危险。我国吸烟者发生中风的风险是不吸烟者的2~3.5倍,男性中风病人中有90%以上是吸烟者。吸烟还会损伤脑细胞,损害记忆力,影响人的思考判断能力,甚至精神紊乱、老年痴呆。

消化系统疾病:吸烟可引起消化性溃疡、胃炎和食管、结肠疾患,尤其会引起消化性溃疡复发。

内分泌疾病:每日吸烟20支,可使糖尿病危险增加1倍。吸烟还可促发甲状腺疾病。

口腔疾病:轻者口腔异味、黄牙,重者可引起唇癌、口腔癌、口腔白斑、白色念珠菌感染等。

眼科疾病:可引起中毒性视神经病变、视觉适应性减退、黄斑变性、白内障等。

吸烟还可引起血液病、骨质疏松等疾病。

严重危害男性性功能:烟草中的有毒物质能够损伤睾丸,降低性激素分泌,损害阴茎的血液循环,引起男性阳痿。烟草中的尼古丁等有害物质还会减少精子的数量,影响精子的质量。它会杀伤精子,对精子的外形、活动力和穿透卵子的能力均有影响,造成男性不育症或胎儿畸形,尼古丁浓度越高,影响越大。

吸烟可使女性容颜早衰、月经紊乱、痛经、雌激素低下、绝经期提前、骨质疏松、尿失禁。孕妇吸烟会严重影响胎儿发育的各个阶段,易引起自发性流产、早产、死产或宫外孕等。妊娠妇女吸烟,其婴儿出生体重平均减少200g。

三、被动吸烟对健康的危害

被动吸烟是指不吸烟者吸入吸烟者呼

出的烟雾及卷烟燃烧产生的烟雾,也称为“非自愿吸烟”或吸“二手烟”。

1. 被动吸烟不存在“安全暴露”水平

有些人认为,只要吸烟人数少、房间面积足够大,危害可以减至最低,甚至没有危害,也就是说存在“安全暴露”水平。但是科学证据说明,被动吸烟不存在“安全暴露”水平。研究显示:目前的空气净化装置只能除去大的烟尘颗粒,不能清除微小颗粒,更不能清除“二手烟”中的各种有毒气体。一旦香烟烟雾形成,将很难清除,被动吸烟者不可避免地会吸入烟雾。在公共场所或室内设吸烟区,将吸烟者和非吸烟者分开,不能防止“二手烟”危害。美国通风问题权威机构(美国采暖一通风一空调工程师学会)已经做出结论,不能依靠通风技术来控制接触“二手烟雾”的健康风险。因此,将吸烟者和非吸烟者分开、净化空气或装置通风设备等,都不能消除“二手烟雾”对非吸烟者的危害。吸烟区设立在同一建筑内,暖气、通风、空调系统正常运行,会把“二手烟雾”传送到整个建筑物中的每个角落。

2.“二手烟”同样危害巨大

由于“二手烟雾”包含很多能够迅速刺激和伤害呼吸道内膜的化合物,即便是短暂的接触,也会导致健康人上呼吸道损伤、血液黏稠度增加、血管内膜受损等严重后果。因此,被动吸烟的烟雾同样可引起肺癌、慢阻肺、心血管病、脑血管病以及其他恶性肿瘤等严重疾病,尤其可危害孕妇、婴儿和儿童的健康。

有研究表明:与吸烟者共同生活的女性,患肺癌几率比常人高出6倍;20%~30%的肺癌患者是由被动吸烟引起的。婴幼儿尤其易受被动吸烟的侵害,可引起婴儿猝死综合征、肺功能低下、支气管炎、肺炎和哮喘等。在家中或工作场所的被动吸烟者,发生心脏病的风险增加25%~30%,发生肺部疾病风险增加20%~30%。

(周口市疾病控制中心健康教育所邓莉)

说说您在求医购药过程中的烦恼事 困惑事 感动事

健康监督热线

健康热线:13592220126 13949993566 18639402285

电子邮箱:zkrbwsb@126.com

周口市儿童医院志愿者服务队为听障儿童送温暖

让爱的暖流静静淌过无声的世界



本报讯 5月28日上午,周口市儿童医院志愿者服务队来到市残联聋儿语训康复中心,举办“六·一·关爱”大型义诊活动,为50多名听障儿童进行了健康体检。

体检过程中,恰逢省残联纪检书记马宏到市残联聋儿语训康复中心检查工作,市残联理事长李德峰说周口市儿童医院的志愿者服务队正在此义诊,便兴致勃勃地来到现场,耐心询问了体检项目和健康评价标准,并赞扬了此次义诊活动。体检结束后,周口市儿童医院控感办主任韦素荣向市残联聋儿语训康复中心的教师和听障儿童的家长详细讲解了儿童保健常识及手足口病的防治措施。周口市儿童医院副院长麻冬梅说:“周口市儿童医院愿与周口市残联聋儿语训康复中心共同携手,为听障儿童家庭尽一份力。我们将一如既往,为帮助更多的聋哑患儿家庭贡献自己的力量。”最后,周口市儿童医院又向市残联聋儿语训康复中心捐赠了价值3000余元的消毒剂和药品。(刘忠 徐森)

■一周120报告

数据来源:市卫生局120急救指挥中心
采集时间:2015年5月22~28日

出诊原因	人次
交通事故外伤	63
其他内科系统疾病	62
其他类别外伤	52
心血管系统疾病	17
酒精中毒	14
妇、产科	11
其他	8
药物中毒	7
脑血管系统疾病	6
呼吸系统疾病	2
电击伤、溺水	2
其他五官科疾病	1
儿科	1
食物中毒	1

一周提示:本周120急救共接诊247人次。夏季来临,各种食物存放不当易发生变质,加上地摊烧烤盛行,市民在饮食上稍有不慎,就会引起各类食物中毒。食物中毒后的第一反应往往是腹部不适,一些患者还会感觉到腹胀、腹痛,个别患者还会发生急性腹泻。此时,市民要增强自我保护意识,注意饮食安全。

医生提醒:人们在选购食品时,应到信誉好、质量把关严的超市或市场购买,最好不要到卫生状况差的街头摊点购买熟食品。冰箱储存食物时,要避免生食品、熟食品混放,防止交叉污染。瓜果蔬菜等在加工、食用前最好先用清水浸泡半小时。人们在外就餐时,应选择卫生条件好、信誉等级高的餐饮单位,少到街头卫生条件差的地摊去。胃肠不好的消费者要少吃凉菜和海鲜产品、少喝啤酒等冷饮,以免造成胃肠不适。

(晚报记者 张志新 信息提供 耿清华)

■一周病情报告

样本采集地:市中医院
采集时间:2015年5月22~28日

科别	门诊接诊总量(人次)
儿科	1282
肝病科	1071
肺病科	930
脑病科	881
妇、产科	829
皮肤科	699

温馨提示:日常生活中,皮肤烫伤屡见不鲜,尤其到了夏天,热水瓶被打翻、孩子在厨房里玩耍时被沸水烫伤等都是让人始料不及的事情。夏天烫伤不容易复原,也容易留下疤痕。那么,夏季烫伤该如何急救呢?

医生提醒:万一发生烫伤,首先不要惊慌,也不要急于脱掉贴身单薄的汗衫、丝袜等,应迅速用冷水冲洗。用冷水冲洗的目的是止痛、避免或减少水泡形成。冲洗时间约半小时以上,不感到疼痛为止。一般水温约20℃左右即可。切忌用冰水,以免冻伤。其次,若烫得不是很严重,只是表皮发红,并没有起水泡,买点好的烫伤药膏涂在创面上,然后好好休息,但不要碰到烫伤位置。如果烫伤的部分起水泡了,应该赶紧去医院治疗,以免皮肤感染。

(晚报记者 张志新 信息提供 姚娟)

种植牙

周口市德正口腔门诊部
刘杰彪,原市中心医院口腔科主任医师,现任周口市妇幼保健院业务院长。

- 专业特长:**
- 1.种植牙
 - 2.三叉神经痛
 - 3.颌面外科手术
 - 4.牙齿美容
 - 5.难治性牙病

地址:周口市交通大道与文明路交叉口向北200米路西
预约咨询电话:0394-8281120